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Реферат

Магістерська робота: сторінок,  6 рисунків, 5 посилань на першоджерела.
Магістерська робота на тему "Проект природоохоронних заходів щодо зменшення впливу на навколишне гередовище відходів ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття» складено з метою оцінки впливу ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» на довкілля, визначення шляхів його нормалізації та розробка методів щодо його покращення.
Об’єктом   досліджень   магістерської роботи є ПAT «Нафтохімік Прикарпаття», аналіз його впливу на довкілля.

Проведено детальний аналіз технологічного процесу транспортування, зберігання та переробки вуглеводнів. Проаналізовано існуючі методи та запропоновано природоохоронні заходи щодо покращення стану довкілля в районі виробничої діяльності ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття».

ПАТ «НАФТОХІМІК ПРИКАРПАТТЯ», ДОВКІЛЛЯ, ВУГЛЕВОДНІ, НАФТОШЛАМ, РЕТИФІКАЦ1Я.

ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан природних ресурсів і навколишнього середовища змушує змінювати точку зору щодо подальшого економічного розвитку і технічного прогресу й оцінювати їх з урахуванням екологічних пріоритетів, наявності екологічних ризиків та стану екологічної безпеки. Забруднюються повітря, води і ґрунти, збіднюється ландшафтне і біологічне різноманіття, що негативно впливає на живі організми і людей. 

Упродовж усього періоду існування будь-яка речовина впливає на навколишнє середовище. У випадку нафти та її похідних, то вони здійснюють токсичний та канцерогенний вплив на живі організми. Оскільки в природі всі речовини рано чи пізно включаються у природний колообіг, небезпечні екотоксиканти призводять до погіршення якості життя, а також підвищення захворюваності та смертності.

 З одного боку, нафта є цінною сировиною для нафтопереробної та нафтохімічної промисловості, але з іншого, потрапляючи у навколишнє середовище, вона діє як агресивний забруднювач. Забруднення довкілля нафтою та нафтопродуктами призводить до порушення природного балансу екосистем, еколого-трофічних змін груп біоценозів. Здійснює токсичну дію на живі організми, зокрема, негативно впливає на стан здоров’я людини. Забруднення нафтопродуктами (різні види палива (бензин, дизельне паливо, гас і інші), мастильні матеріали, електроізоляційні середовища, розчинники, нафтохімічна сировина) є надзвичайно актуальною проблемою у сучасному світі через значний вплив, який вони можуть мати на довкілля та здоров’я людини. Наприклад, коли сира нафта або бензин розливаються або витікають в навколишнє середовище, вони можуть забруднювати ґрунти, водні об'єкти та морські екосистеми, завдаючи серйозної шкоди дикій природі та середовищу існування живих організмів. Боротьба з нафтовим забрудненням є дуже актуальною проблемою, оскільки нафта та нафтопродукти є одними з найбільш шкідливих забруднювачів довкілля. 

Україна є країною, яка стикається зі специфічними проблемами забруднення довкілля, включаючи забруднення нафтопродуктами. Джерелами забруднення є АЗС, ТЕС, автотранспорт, та генератори. Забруднення довкілля нафтопродуктами може мати серйозні наслідки для здоров'я людей та стану екосистем. Тому необхідно приділяти увагу цій проблемі та здійснювати заходи для зменшення використання джерел забруднення 
Мета роботи – провести оцінку екологічної безпеки поводження з нафтопродуктами  та розробити комплекс природоохоронних заходів впливу на навколишнє середовище відходів ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття»
Для усунення цієї небезпеки необхідно переглянути існуючі методи природокористування, докорінно перебудувати виробничо-господарську діяльність і системи природокористування на нових засадах, які ґрунтуються на досягненні компромісу між соціальними і економічними потребами суспільства та можливостями біосфери задовольняти їх без загрози для нормального функціонування природних екосистем. 

Об’єкт дослідження – вплив на навколишнє середовище відходів ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття»

Предмет дослідження – аналіз забруднення нафтопродуктами територію досліджень.

Завдання дослідження: 

1) Охарактеризувати нафтопродукти як джерела забруднення компонентів довкілля. 

2) Дослідити види забруднення нафтохімічних продуктів. 

3) На основі проведених досліджень визначити вплив джерел викидів нафтопродуктів на екологічний стан території досліджень

4) Розробити заходити щодо покращення екологічного стану.

РОЗДІЛ 1

АНАЛІЗ ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ

1.1 Розвиток нафтопереробної промисловості Західного регіону України 

Нафтопереробна промисловість виникла і розвивалася у тісній взаємодії з видобуванням та споживанням нафти, а також продуктів її перероблення. Відомості про наявність нафти на Прикарпатті здавна відображені у таких географічних назвах місцевості, як Ропа, Роп’янка, Ропиця тощо, де поклади нафти виходили на поверхню землі. До початку ХІХ ст. нафта не набула широкого використання у господарстві давньої Галичини й у світі. Можна стверджувати тільки про існування у той час примітивних методів її видобування та переробляння. Причому йшлося передусім про видобування різними примітивними методами «загущеної нафти» (без легких складників), яку застосовували для змащування осей возів, що було важливо в період широкого використання кінного транспорту, але для господарського вжитку застосування нафти мало другорядне значення. Тільки у 1810 р. австрійський уряд визнав нафту й озокерит як сировину, що підлягає гірничій монополії. Згідно з цим, у Департаменті гірництва, який розташовувався у м. Дрогобичі, обов’язковим було одержання дозволу на видобування нафти й озокериту. У першій половині ХІХ ст. зростає зацікавлення нафтою, яка незабаром мала відіграти важливу роль у подальшому розвитку цивілізації, що викликано виключно промисловою революцією, розпочатою у другій половині ХVІІІ ст. Цей процес, що згодом набув світового масштабу, спочатку був стимульований необхідністю знайти замінники для дефіцитних рослинних олій та тваринних жирів, що використовували для освітлення у містах, які з розвитком промисловості і приростом населення швидко розросталися. Перші спроби одержати з нафти і запровадити у масове використання продукт, придатний для освітлення, у 1816– 1817 рр. у Галичині здійснили Й. Геккер і Й. Мітіс. Одержаний у результаті перегонки нафти (сьогодні забутим способом) нафтовий дистилят застосовували для освітлення вулиць м. Дрогобича і військових казарм у м. Самборі. Надалі виробництво дистиляту (освітлюваного гасу) було розширено. Зі спогадів аптекаря Я. Зега у часописі аптекарського товариства за 1889 р. відомо, що в 1830 р. у с. Нагуєвичі кріпак Байтала здійснював перероблення нафти. Для цього він використовував металеву посудину з приладнаною цівкою від рушниці, яку охолоджував водою. При цьому він отримував три фракції: бензинову, гасову і кубовий залишок. Бензинову та гасову фракції він продавав галицьким аптекам, а кубовий залишок використовував для змащування коліс. Друга половина ХІХ століття позначилася швидким зростанням попиту на освітлювані засоби, а також паливо для приведення в рух парових машин. У зв’язку з цим усі країни, які на той час видобували нафту, майже одночасно активізували свою діяльність у напрямі розвитку виробництва освітлювального гасу. І. Лукасєвич першим досяг позитивних результатів, що стали визначальними для створення нафтовидобувної і нафтопереробної промисловості. У 1853 р. І. Лукасєвич, працюючи фармацевтом у львівській аптеці «Під золотою зіркою», власником якої був П. Міколяш, разом із Яном Зегом отримав гас, що за своїми властивостями був придатний для практичного застосування – для освітлення. Цей продукт (який називали тоді камфіном або новим камфіном) із межами википання 200–250 ˚С виділяли з дистиляту з широкими межами кипіння, попередньо отриманого з нафти вилученням нижче- і вищекиплячих складників шляхом фракційної розгонки. Камфін очищали сульфатною кислотою та їдким натром. Він був безпечний у використанні для освітлення в лампі нової конструкції, розробленій І. Лукасєвичем разом із львівським бляхарем А. Братковським. Товариство «Міколяш, Лукасєвич і Зег» уклало угоду з громадською лікарнею у Львові про її освітлення гасовими лампами, за якою доставило у лікарню 500 кг гасу, а Братковський – необхідні лампи. 31 липня 1853 р. було освітлено львівську лікарню, де вночі при світлі гасових ламп провели першу складну хірургічну операцію. Цей день увійшов в історію як початок світової нафтової промисловості. На початку ІІ пол. ХІХ ст. Дрогобич стає великим, а згодом і найбільшим осередком переробки нафти в Галичині. У кінці ХІХ – на початку ХХ ст. у Галичині виникають нові нафтопереробні (або як їх тоді називали – «газолінові») заводи у містах Борислав, Улатовичі, Самбір, Стрий, Львів. У 1879 р. було зареєстровано 36 заводів, а вже через 10 років їх стало 57. Тут виробляли 20 400 т/рік нафтопродуктів, а  ще через 6 років їх потужність досягла 41 000 т/рік. На цих заводах працювало понад 2000 робітників. Унаслідок цього розвитку Галичина тимчасово стає третім після Росії та Сполучених Штатів світового рівня центром видобування і перероблення нафти. Перший нафтопереробний завод у Дрогобичі заснував у 1859 році А. Шрейнер. Це було мале підприємство, яке незабаром згоріло. Однак у 1863 р. на цьому ж місці створено нове підприємство двох спільних власників Г. Альтмана та Й. Готліба, яке і стало основою теперішнього ВАТ «НПК Галичина» (колишній Дрогобицький нафтопереробний завод). Цей завод із часом отримав назву «Галіція». Тому 1863 рік справедливо вважають початком промислового перероблення нафти на теренах України. У 1914 р. на нафтопереробному заводі «Галіція» працювали дві установки перегонки нафти: періодична, що складалася із семи кубів, а також безперервна – з двадцяти котлів, шість із яких працювало при атмосферному тиску, а три – при пониженому (300 мм рт.ст.). На установці періодичної перегонки нафти було два куби, які здійснювали перегонку фільтрату (одержаного з парафінистих олив), що давало можливість видобути мастильні оливи потрібної якості. Усе це забезпечували три бітумні куби та десять кубів термічного крекінгу. У міжвоєнний період нафтопереробний завод «Галіція» був розбудований до виробничих потужностей близько 140 тис. т/рік, а також у 1925 р. було збудовано установку термічного крекінгу типу «Cross» – аналогічну до існуючої на нафтопереробному заводі «Vacuum Oil Company» в Чеховичах. Цей завод першим у тодішній Польщі розпочав виготовлення дорожніх бітумів із назвою «Мольфальт» і «Гамбіт». Його оливи, що продавалися під маркою «Галтол», добре себе зарекомендували на ринку. У пошуках способів застосування і продажу нафти, відкритої в Галичині, обсяги видобутку якої швидко зростали, керівництво Національного нафтового товариства вже у 1902 р. розглянуло питання про початок виробництва паливного мазуту для локомотивів австрійської залізниці. Це привело до спорудження нового нафтопереробного заводу, який у 1919 р. отримав назву «Польмін». У 1938 р. «Польмін» уперше ввів на ринок машинну оливу під назвою «Тріселектол» із індексом в’язкості близько 100, одержану шляхом селективного очищення олив крезолом. Тоді ж передбачалося будівництво установки для селективного очищення олив фурфуролом. Збудовано також установку очищення олив сульфатною кислотою за допомогою центрифуг (завдяки чому процес очищення став безперервним, а витрата кислоти зменшилася), а також цех виробництва кальцієвих мастил. Уведення в дію на заводі «Польмін» двоступеневої трубчатої установки перегонки нафти значно вплинуло на збільшення випуску продукції, а передусім на розширення асортименту бітумів, зокрема дорожніх, які тут виготовляли. Такий метод перегонки нафти дав змогу одержувати вакуумний залишок зі стабільними властивостями і глибоким вилученням легких фракцій. Ці залишки безпосередньо були сировиною для виробництва товарних дорожніх або промислових бітумів, а інколи – просто готовими продуктами такого типу. У вересні 1939 р. обидва нафтопереробні заводи в Дрогобичі були націоналізовані і стали державною власністю. Завод «Польмін» отримав назву Дрогобицького нафтопереробного заводу № 1, а «Галіція» – Дрогобицького нафтопереробного заводу № 2. Нафтопереробка в самому центрі видобування нафти, тобто в м. Бориславі, бере свій початок із 1899 р., відтоді як Галицьке нафтове товариство успішно пробурило чотири свердловини з видобутком нафти 40 т/год. На початку 1902 р. мешканець міста Борислава Корнгабер купує на околиці с. Губачі 0,25 га землі (тепер частина території ВАТ «Галлак»). Вибір території не був випадковим: поруч була залізна дорога, що з’єднувала м. Борислав із Дрогобичем. На цій землі встановлюють три ємності – куби місткістю по 0,5 м3 кожен – і починають отримувати гас і бензин. У 1910 р. «Рафінерія» докуповує ще 5 га землі і, скориставшись дешевизною нафти, встановлює перегінні куби, які давали змогу отримувати з нафти зріджений нафтовий газ, бензин, дизельне паливо, парафінову оливу і парафін. Зі східницької нафти вони виробляли циліндрову оливу і як відходи кокс. Однак і надалі «Рафінерія» за своїм технічним оснащенням відставала від підприємства «Галіція», а також інших нафтопереробних заводів, що знаходилися у м. Бориславі. Примітивність технологій, застосовуваних на «Рафінерії», можна продемонструвати на прикладі отримання парафіну. Відігнану з нафти парафінову оливу заливали в дерев’яні бочки, які на 2–3 місяці закопували в землю. Після того ручними пресами у мішках витискали парафін. Отриманий у такий спосіб чорний парафін відправляли на заводи для подальшого перероблення. Під кінець 1938  р. завод експлуатували лише один місяць на рік, решту ж часу (11 місяців) він знаходився у консервації [1-14].

У 1896 р. було збудовано Львівський НПЗ. Власниками заводу стали Лянсберг, Валь, Барон, а з 1920 р. – ще й «Акціонерне товариство нафтового промислу і земних газів у Львові», засновниками якого були Польський крайовий банк та Польський промисловий банк. Завод займав площу 4,33 га, на якій розташовувалися заводський будинок, перегінна, лужна і кислотна установки, збірники для бензину, гасу, важких олив і нафти, склад свічок і парафіну, приміщення для робітників, два житлові будинки. На заводі було 11 невеликих кубів по 10 м3 кожен для ректифікації нафти, 13 машин для виробництва свічок, котел для плавлення парафіну і електрогенератор для отримання власного струму. В котельні знаходилося два парових котли. Після розбудови заводу розгонку нафти проводили у двох кубах по 50 т кожний. Технологічний процес був організований таким чином, що з нафти отримували (в%): бензинових фракцій – 20, гасу – 20, дизельного палива – 20, олив: машинної – 15 і циліндрової – 18. Перегонку бензинової фракції проводили в котлі об’ємом 26 м3. Нагрівали вихідні продукти за допомогою водяної пари. Через змійовики, дефлегматори і холодильники бензин потрапляв у збірники місткістю 170 м3. На заводі було шість таких збірників. Освітлювальний гас проходив кислотно-лужне очищення в мішалках місткістю 37 м3 кожна. Відходи кислоти з асфальтом використовували в суміші з вугіллям як енергетичне паливо в перегінних кубах. Машинну і циліндрову оливи очищали кислотно-лужним методом у двох апаратах із мішалками місткістю 28 м3 кожна. Продуктивність процесу очищення олив становила 21 т/добу. 1931 р. для заводу став визначальним, адже, згідно з останніми досягненнями тогочасної техніки, саме тоді розпочалося будівництво трубчатої установки системи «Фостер Віллер». Ця установка повинна була замінити старе перегінне обладнання. Зазнав також реконструкції і резервуарний парк. Після уведення в дію установка «Фостер Віллер» працювала 14 днів в атмосферному і 14 днів у вакуумному режимах для переробки мазуту, а потім цикли повторювалися. У 1932 р. на заводі розпочалося будівництво цеху з виробництва емульсії, яка складалася з 80% рафінованого і дезодорованого бензину, 18,5% води і 1,5% емульгатора та призначалася для хімічної промисловості. 1934 рік ознаменувався будівництвом приміщення для розливу оливи і встановленням фільтрпресів. Для покращення якості бензину, який отримували в перегінних колонах, його змішували з етиловим спиртом, внаслідок чого одержували так званий «бензин-алінізин». У цьому ж році споруджено установку депарафінізації олив. Зазнало також реконструкції водне господарство заводу. У 1939 р., після об’єднання українських земель, нафтопереробний завод націоналізували. У 1897 році в м. Надвірна будують нафтопереробний завод, який переробляє нафту з навколишніх сіл: Битків, Пасічна, Космач та ін. Також нафту цистернами привозять із Борислава. У 30-х роках ХХ ст. нафтопереробний завод у м. Надвірна декілька разів змінював своїх власників. Ними були румунські, французькі, італійські та англійські підприємці [1-14].

Переробку нафти проводили шляхом її перегонки в  кубах місткістю 10 м3 кожен. Враховуючи те, що нафта Битківського родовища містила багато парафіну, мала високу температуру застигання і була основною сировиною, завод працював тільки влітку. Із семи наявних апаратів одночасно працювало п’ять. Нагрівали апарати дровами або тирсою, просоченою мазутом. На такій кубовій установці отримували бензин (кінець кипіння 225˚С), освітлювальний гас (кінець кипіння 350˚С) і мазут. Одержаний таким чином гас очищали сульфатною кислотою і лугом, промивали водою. Всі операції, пов’язані з подачею кислоти, лугу, води та їх перемішуванням, здійснювали вручну. Установки з механічним перемішуванням запроваджено на заводі лише в 1927–1928 рр. У 1936 р. для отримання парафінової оливи на заводі встановлюють два великих куби з дефлегматорами. Збудовано парафіновий цех потужністю 40 т парафіну на місяць. Парафінову оливу відбирали до 400˚С, з неї отримували твердий парафін і дизельне паливо. У парафіновому цеху було розміщено чотири кристалізатори і три фільтрпреси. Технологічна схема одержання парафіну принципово не відрізнялася від типової. У 1937–1938 рр. завод переробляв 750 т нафти на місяць. Під кінець 1938 р. його потужність досягала 1000 т на місяць. У вересні 1939 р. нафтопереробний завод у м. Надвірна, як і всі заводи Прикарпаття, було націоналізовано. У 1940 р. тут встановлено ще один куб на 24м3, і потужність заводу виросла до 1150 т нафти на місяць. На теренах східної України нафтопереробну промисловість започатковано спорудженням установок крекінгу в Одесі (1935), Бердянську (1936) і Херсоні (1937). У повоєнні роки в Україні побудовано два сучасних нафтопереробних заводи у містах Кременчук та Лисичанськ, реконструйовано та розширено заводи у Дрогобичі, Львові, Надвірній, Одесі і Херсоні, що сприяло зростанню проектних потужностей із переробляння нафти, обсяги якої у 1990 р. досягли 62,5 млн т на рік (рис. 1). 
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Рис. 1.1 – Динаміка перероблення нафти в Україні, млн.т
збільшення випуску продукції, а передусім на розширення асортименту бітумів, зокрема дорожніх, які тут виготовляли. Такий метод перегонки нафти дав змогу одержувати вакуумний залишок зі стабільними властивостями і глибоким вилученням легких фракцій. Ці залишки безпосередньо були сировиною для виробництва товарних дорожніх або промислових бітумів, а інколи – просто готовими продуктами такого типу.

У вересні 1939 р. обидва нафтопереробні заводи в Дрогобичі були націоналізовані і стали державною власністю. Завод «Польмін» отримав назву Дрогобицького нафтопереробного заводу № 1, а «Галіція» – Дрогобицького нафтопереробного заводу №2.

Нафтопереробка в самому центрі видобування нафти, тобто в м. Бориславі, бере свій початок із 1899 р., від тоді як Галицьке нафтове товариство успішно пробурило чотири свердловини з видобутком нафти 40 т/год.

На початку 1902р. мешканець міст, а Борислава Корнгабер купує на околиці с. Губачі 0,25 га землі (тепер частина території ВАТ «Галлак»). Вибір території не був випадковим: поруч була залізна дорога, що з’єднувала м. Борислав із Дрогобичем. На цій землі встановлюють три ємності – куби місткістю по 0,5 м3 кожен – і починають отримувати гас і бензин.

У1910р. «Рафінерія» докуповує ще 5 га землі і, скориставшись дешевизною нафти, встановлює перегінні куби, які давали змогу отримувати з нафти зріджений нафтовий газ, бензин, дизельне паливо, парафінову оливу і парафін.

Зі східницької нафти вони виробляли циліндрову оливу і як відходи кокс. Однак і надалі «Рафінерія» за своїм технічним оснащенням відставала від підприємства «Галіція», а також інших нафтопереробних заводів, що знаходилися у м. Бориславі [1-14].

Примітивність технологій, застосовуваних на «Рафінерії», можна продемонструвати на прикладі отримання парафіну. Відігнану з нафти парафінову оливу заливали в дерев’яні бочки, які на 2–3 місяці закопували в землю. Після того ручними пресами у мішках витискали парафін. Отриманий у такий спосіб чорний парафін відправляли на заводи для подальшого перероблення. Під кінець 1938 р. завод експлуатували лише один місяць на рік, решту ж часу (11 місяців) він знаходився у консервації.

У1896р. було збудовано Львівський НПЗ. Власниками заводу стали Лянсберг, Валь, Барон, а з 1920 р. – ще й «Акціонерне товариство нафтового промислу і земних газів у Львові», засновниками якого були Польський крайовий банк та Польський промисловий банк. Завод займав площу 4,33 га, на якій розташовувалися заводський будинок, перегінна, лужна і кислотна установки, збірники для бензину, гасу, важких олив і нафти, склад свічок і парафіну, приміщення для робітників, два житлові будинки.

На заводі було 11 невеликих кубів по 10 м3 кожен для ректифікації нафти, 13 машин для виробництва свічок, котел для плавлення парафіну і електрогенератор для отримання власного струму. В котельні знаходилося два парових котли. Після розбудови заводу розгонку нафти проводили у двох кубах по 50 т кожний. Технологічний процес був організований таким чином, що з нафти отримували (в %): бензинових фракцій – 20, гасу – 20, дизельного палива – 20, олив: машинної – 15 і циліндрової – 18. Перегонку бензинової фракції проводили в котлі об’ємом 26 м3. Нагрівали вихідні продукти за допомогою водяної пари. Через змійовики, дефлегматори і холодильники бензин потрапляв у збірники місткістю 170 м3. На заводі було шість таких збірників [1-14].

Освітлювальний газ проходив кислотно-лужне очищення в мішалках місткістю 37 м3 кожна. Відходи кислоти з асфальтом використовували в суміші з вугіллям як енергетичне паливо в перегінних кубах. Машинну і циліндрову оливи очищали кислотно-лужним методом у двох апаратах із мішалками місткістю 28 м3 кожна. Продуктивність процесу очищення олив становила 21 т/добу.

У 1939 р., після об’єднання українських земель, нафто-переробний завод націоналізували.

У 1897 році в м. Надвірна будують нафтопереробний завод, який переробляє нафту з навколишніх сіл: Битків, Пасічна, Космач та ін. Також нафту цистернами привозять із Борислава.

У 30-х роках ХХ ст. нафтопереробний завод у м. Надвірна декілька разів змінював своїх власників. 

Ними були румунські, французькі, італійські та англійські підприємці [1-14].

Переробку нафти проводили шляхом її перегонки в кубах місткістю 10 м3 кожен. Враховуючи те, що нафта Битківського родовища містила багато парафіну, мала високу температуру застигання і була основною сировиною, завод працював тільки влітку. Із семи наявних апаратів одночасно працювало п’ять. Нагрівали апарати дровами або тирсою, просоченою мазутом. На такій кубовій установці отримували бензин (кінець кипіння 225˚С), освітлювальний гас (кінець кипіння 350˚С) і мазут. Одержаний таким чином гас очищали сульфатною кислотою і лугом, промивали водою.

Всі операції, пов’язані з подачею кислоти, лугу, води та їх перемішуванням, здійснювали вручну. Установки з механічним перемішуванням запроваджено на заводі лише в 1927–1928 рр.

У 1936 р. для отримання парафінової оливи на заводі встановлюють два великих куби з дефлегматорами. Збудовано парафіновий цех потужністю 40 т парафіну на місяць. Парафінову оливу відбирали до 400˚С, з неї отримували твердий парафін і дизельне паливо. У парафіновому цеху було розміщено чотири кристалізатори і три фільтрпреси. Технологічна схема одержання парафіну принципово не відрізнялася від типової. У 1937–1938 рр. завод переробляв 750 т нафти на місяць. Під кінець 1938 р. його потужність досягала 1000 т на місяць. У вересні 1939 р. нафтопереробний завод у м. Надвірна, як і всі заводи Прикарпаття, було націоналізовано. У 1940 р. тут встановлено ще один куб на 24м3, і потужність заводу виросла до 1150 т нафти на місяць [1-14].

На теренах східної України нафтопереробну промисловість започатковано спорудженням установок крекінгу в Одесі (1935), Бердянську (1936) і Херсоні (1937).

У повоєнні роки в Україні побудовано два сучасних нафтопереробних заводи у містах Кременчук та Лисичанськ, реконструйовано та розширено заводи у Дрогобичі, Львові, Надвірній, Одесі і Херсоні, що сприяло зростанню проектних потужностей із переробляння нафти, обсяги якої у 1990 р. досягли 62,5 млн т на рік (табл. 1).

Перероблення нафти та газового конденсату в Україні можна здійснювати на чотирьох НПЗ: Кременчуцькому, Одеському, Дрогобицькому, Надвірнянському та п’яти ГПЗ, найбільшим із яких є Шебелинський, та на трьох установках з перероблення вуглеводневої сировини. Діє також близько 20 міні-НПЗ із сумарною потужністю до 400 тис. т на рік.

Таблиця1.1 – Потужності НПЗ України з первинного перероблення нафти, млн т/рік

	НПЗ
	Проектна потужність у 1990р.
	Технічна можливість у 2024р.

	ПАТ«Укртатнафта»,Кременчук
	18,5
	8,0

	ПАТ«ЛукойлОНПЗ»,Одеса
	3,9
	2,8

	ПАТ«НПК-Галичина»,Дрогобич
	3,9
	1,8

	ПАТ«НафтохімікПрикарпаття»,Надвірна
	3,5
	2,0

	ВАТ «Львівський дослідний нафтомаслозавод»,Львів
	0,5
	–

	Загалом
	62,5
	22,6


НПЗ України мали або мають різні технологічні установки, технологічні процеси яких описано в табл. 2.

Таблиця 2 – Технологічні процеси на НПЗ України

	НПЗ
	Технологічніустановки

	Кременчуцький
	Первинне перероблення, каталітичний риформінг, каталітичний крекінг, гідроочищення реактивних та дизельних палив, селективне очищення, депарафінізація, гідроочищення дистилятів, гідроочищення парафіну, гідроізомеризація дизельних палив, виробництво МТБЕ, виробництво бітуму

	Одеський
	Первинне перероблення, каталітичний риформінг, каталітичний крекінг, ізомеризація, гідроочищення реактивних та дизельних палив, виробництво бітуму

	Дрогобицький
	Первинне перероблення, термічний крекінг, каталітичний риформінг, коксування, виробництво бітуму

	Надвірнянський
	Первинне перероблення, каталітичний риформінг, коксування


Зменшення кількості перероблення нафти в Україні призвело до ліквідації деяких технологічних процесів на НПЗ, а також зупинення виробництва, зокрема на Херсонському НПЗ.

Скорочення обсягів перероблення нафти у 2006 р. було пов’язане з простоєм Одеського та Херсонського НПЗ у зв’язку з їх модернізацією. Крім цього, на цей процес істотно вплинули різке зростання світових цін на нафту та високий акцизний збір на російську нафту, який із 35 дол. США/ту2004р. виріс до 250дол. США/ту 2006р.

Підвищення світових цін на нафту відіграло також і позитивну роль у розвитку власне українського нафтовидобування, а також підвищенні показника глибини перероблення нафти на всіх діючих НПЗ.

Таблиця 3 – Перероблення нафти на НПЗ України, тис.т

	НПЗ
	2015р.
	2020р.
	2023р.

	Кременчуцький
	3121,8
	3611,9
	3119,0

	Лисичанський
	4952,8
	4811,5
	–

	Херсонський
	–
	–
	–

	Одеський
	2051,6
	1488,4
	–

	Дрогобицький
	422,9
	373,0
	165,7

	Надвірнянський
	155,3
	195,9
	137,8

	Усього
	10771,4
	11140,6
	9049,18


Проаналізувавши дані табл.3, замислилися: чому українські переробними нафти за 2020 рік втратили майже п’яту частину обсягів нафтопереробки? Серед основних причин – підвищення цін на нафту; відсутність підтримки із боку держави. У березні 2020 р. підписано меморандум із власниками НПЗ, але держава практично не виконала взятих на себе зобов’язань.

В Україні на сьогодні залишилося два заводи, які можуть випускати нафтопродукти, західноукраїнські заводи не працюють. Одеський «Лукойл» був неспроможний захистити свої активи, а тому зупинив виробництво продукції. 

Працюючи у ринкових умовах, НПЗ почав самостійно розв’язувати власні нагальні проблеми. ПАТ «Укртатнафта» вибрало шлях на зменшення на 15% обсягів виробництва, а також зменшення ввозу азербайджанської нафти. У ПАТ «ЛІНІК» вирішили залишити в Україні виробництво не більше як 50–90 тис. т світлих продуктів.

Поряд із цим варто зазначити, що в ПАТ «Укртатнафта» починаючи з 2020 року розпочато випуск бензинів із покращеними характеристиками (стандарт Євро-4), що стало можливим завдяки модернізації блока гідроочищення секції 200 установки ЛК-6у для гідроочищення бензину каталітичного крекінгу.

Завдяки спорудженню разом із компанією Shеll Criterion установки депарафінізації, що дала підприємству можливість випускати щомісяця 70– 90 тис. т зимового та арктичного дизпалива, можна було перенести холодну зиму 2020 року. Побудова ПАТ «Укрнафта» установки ізомеризації легких бензинових фракцій і гідроочищення каталітичного крекінгу потужністю 380 і 600 тис. т відповідно дасть можливість отримувати бензин із вмістом сірки не більше 10 мг/кг та вмістом ароматики – не більше 35 % [1-14].

Перспективи ПАТ «Лукойл ОНПЗ» невизначені. У 2005–2008 рр. зупинення виробництва було зумовлене реконструкцією заводу. У 2008–2010 рр. завод випускає продукцію, яка слугує сировиною для балканських підприємств «Лукойл». У майбутньому, можливо, запрацює на азербайджанській нафті. «НПК-Галичина» та «Нафтохімік Прикарпаття» знизили майже вдвічі обсяги перероблення нафтопродуктів. Частину нафти місцевого видобування переадресовують на ПАТ «Укртатнафта». 

1.2 Процедура поводження з відходами на території України 

Закон про відходи в Україні 2025 року активно впроваджується через підзаконні акти: підприємства зобов'язані реєструватися в Електронній системі обліку відходів (ЕСУВ) та вести електронну звітність (Наказ Міндовкілля № 1534 від 2024 року). Важливі зміни стосуються управління медичними відходами (Наказ МОЗ № 1827 від 2024 року) та моніторингу місць утворення відходів (Постанова КМУ № 551 від 2025 року). Спрощені дозволи на оброблення відходів за спеціальними умовами, запровадженими під час воєнного стану, мали термін дії до 1 вересня 2025 року, що стимулювало перехід до офіційного обліку, а цілі щодо скорочення захоронення біовідходів (до 10% до 2030-го) стають актуальними. 

Ключові зміни та вимоги 2025 року

Обов'язкова реєстрація: Всі суб'єкти, що працюють з відходами, мають бути зареєстровані в ЕСУВ ЕкоСистеми Міндовкілля та вести облік в електронному вигляді через ЕЦП (Електронний цифровий підпис).

Електронний облік: Впроваджено Типову форму обліку відходів згідно з Наказом Міністерства захисту довкілля та природних ресурсів (Міндовкілля) № 1534 від 26 листопада 2024 року.

Медичні відходи: Набрали чинності нові санітарні норми, що регулюють управління медичними відходами, згідно з Наказом МОЗ від 31.10.2024 № 1827 Офіційний портал Верховної Ради України.

Моніторинг: Затверджено Порядок моніторингу місць утворення, зберігання та видалення відходів (Постанова КМУ № 551 від 13.05.2025) Офіційний портал Верховної Ради України.

Спрощені дозволи: Термін дії спеціальних дозволів на оброблення відходів, виданих спрощено під час воєнного стану, закінчився 1 вересня 2025 року, що вимагає переходу на загальний порядок або отримання дозволів за спрощеною системою Офіс Сталих Рішень. 

Основний закон

Базовим документом залишається Закон України «Про управління відходами» (№ 2320-IX від 20.06.2022) Офіційний портал Верховної Ради України, який гармонізується з європейським законодавством, а його положення втілюються через численні накази та постанови Кабінету Міністрів та міністерств. 
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Рис. 1.2 – Ієрархія управління відходами

Ієрархія управління відходами націлена на те, щоб не допустити утворення відходів та знайти максимально вдале застосування вже утвореним.

З цим допоможуть наступні кроки:

1. Запобігання. Ідеальний метод управління відходами. Якщо їх немає, то немає і проблеми «прилаштування» відходів. З боку споживача це може бути використання багаторазової тари та купівля товарів без паковання, а з боку виробника — ще на етапі дизайну продукції зменшення надлишкового паковання, а також виготовлення товарів, що підлягають ремонту і можуть використовуватися повторно, тобто не перетворюватися на відходи протягом тривалого часу.

2. Повторне використання, якщо неможливо запобігти утворенню певних відходів. Можна повторно користуватися скляними пляшками, вживаними меблями, одягом, а також ремонтувати чи орендувати речі.

3. Рециклінг (відновлення) відходів, що не підлягають повторному використанню. В результаті відходи переробляються у продукцію або матеріали для нових речей, або ж у речовини за тим же призначенням чи з іншою метою. Рециклінгу зазвичай піддаються пластик, скло, папір, метал.

Компостування органіки теж належить до цієї сходинки, але лише коли утвореним компостом або залишками розкладання удобрюють ґрунт чи формують середовище для вирощування.

4. Відновлення відходів, у тому числі з виробництвом енергії. Тут відходи можуть перетворювати у матеріали, що в подальшому слугуватимуть паливом або матеріалами для зворотного заповнення.

5. Видалення відходів (захоронення на полігонах чи спалювання) — останній, найбільш небажаний спосіб управління відходами. Цей підхід стосується залишкових відходів, непридатних до компостування чи переробки. Але дотримуючись вищих сходинок цієї ієрархії, такі відходи можна зменшити або взагалі запобігти їхньому утворенню.

1.3 Аналіз літературних джерел території досліджень 

Основою господарства Надвірнянського промислового району, що розташований у південно-західній Галичині, є багаті родовища корисних копалин, насамперед нафти. Починаючи з середини 90-х рр. в умовах економічної кризи щороку видобуток нафти на Прикарпатті скорочується, зменшуються обсяги експлуатаційного буріння, майже не ведеться їх бюджетне фінансування, пошукові роботи практично зупинені, відбувається масове скорочення працівників нафтовидобувної та суміжних галузей. Вихід із такої ситуації фахівці бачать у відкритті нових родовищ нафти на нових високоперспективних об’єктах як на заході, так і на сході України, а також подальше розширене освоєння уже виявлених запасів нафти шляхом введення в дію законсервованих родовищ і свердловин, відновлення ліквідованих свердловин та їх раціонального використання [1].

Історія нафтогазової справи Прикарпатського промислового району – це, передусім, історія видобутку й переробки таких найважливіших у XX ст. вуглеводневих джерел енергії, як нафта й газ. Але за великого значення останніх публікації з історії нафтогазовидобутку важко назвати численними. Крім того, матеріали наявних досліджень потребують кращої систематизації та узагальнень.

Нами було проаналізовано наукові праці щодо досліджень тих чи інших аспектів історії нафтогазової справи Надвірнянського району умовно можна поділити на дві групи. До першої групи вважаємо належними ті наукові доробки, дослідження яких стосуються лише періоду до 40-хрр. XXст. Це, зокрема, публікації Р.Макітрита, М.Семенюк, матеріали, впорядковані О. Васьківим та Л. Михалевича, роботи О. Микулича, В. Клапчука, В.Білецького, Г. Гайка та П. Салуги [1-14].

До другої групи належать ті наукові розвідки, в яких тією чи іншою мірою представлено історію нафтогазової справи Прикарпаття в контексті історії розвитку нафтової, газової та нафтопереробної промисловості України загалом та Західної України зокрема, особливо в повоєнний період, коли розпочалось інтенсивне зростання видобутку нафти й газу та їхньої переробки. Це дослідження Й.Гаха, Є.Іваницького та В.Михалевича, Р.Окрепкого та С.Омелянчука, І.Музичка, К.Оганова та З. Осінчука, А. Маскаєва та Г. Чередниченка, І. Вишнякова, М. Вуля, Г. Досина та ін., М.Марухняка, А.Андрусяка, М.Величка, Г.Бражини та Р. Яремійчука, Ю. Смука, К. Оганова, Ю. Качмара, В. Дорошенка та ін., З. Осінчука та Р.Кондрата, М.Братичака, М.Братичака, Л.Коссовича та Я. Пенського, М. Братичака, Ю. Іщука, Р.Макітри, М.Семенюкта, Б.Ярмолюка, Ч.Ярача, Є.Крижанівського та І.Васька, І.Куротчина, М. Данчишака та Л. Михалевича, В. Чебана та Д.Лещука, Р.Кондратата Л.Середницького, О. Соскіна, Ф. Козака, О. Кудряшова, А. Мичака та В. Філиповича [1-14].

У спільній роботі І.Вишнякова, М.Вуля, Г. Досина, О. Ступки, Р. Трушкевича, П. Шпака висвітлені історія геолого-геофізичних досліджень українського Прикарпаття у післявоєнний період через відображення формування наукових поглядів на тектоніку Карпат і Передкарпаття, розвиток поглядів на походження нафти й газу для Карпатського регіону загалом, історія промислового освоєння Західного регіону України [12].

Праця І.Вишнякова, М.Вуля, Г.Досина, Г.Ладиженського, А.Пилипчука, В.Свириденка, Р. Трушкевича, П. Шпака та Б. Яроша подає історію розробки покладів нафтогазоконденсатного родовища за допомогою методів сейсморозвідки, гравіметричних та аеромагнітних досліджень, електророзвідувальних робіт, структурно-пошукового буріння [1,15-21].

У дослідженнях Є. Іваницького та В. Михалевича, Й. Гаха, Г. Бражини, Р. Вінярського та І. Фіногенова, М.Марухняка, А.Андрусяка, М.Величка, Г.Бражинита Р.Яремійчука, І. Куротчина, М.Данчишака та Л.Михалевича, З.Осінчука та М.Поліника відображено історію впровадження різних способів (технологій) буріння свердловин у нафтовому районі (ударного, роторного, турбінного, електробуріння, реактивно-турбінного), техніки буріння (установок різною вантажопідйомністю, різних конструкцій доліт, високопродуктивних забійних двигунів, різних типів бурильних і обсадних труб із підвищенням їх міцності і герметичності, складних конструкцій свердловин) та різноманітних бурових промивальних рідин, що сприяло зростанню обсягів, глибини і швидкості буріння [13,16-23].

Наукові розвідки Й. Гаха, І. Музичка, К. Оганова та З. Осінчука, Є. Іваницького та В. Михалевича, І.Куротчина, М.Данчишака та Л.Михалевича, Ю. Смука, К. Оганова, Ю. Качмара, В. Дорошенка, Д. Єгера, Л. Серед- ницького, І. Музичка, Н. Гульки, В. Іванішина та Е.Лискевича, Р. Кондрата та Л. Середницького, О. Кудряшова, А. Мичака та В. Філиповича, відображають динаміку відкриття у нафтопромисловому районі у повоєнні роки родовищ та численних свердловин, динаміку видобутку нафти та нафтового газу з них та тих, які експлуатувались і раніше [2, 12].

Значну увагу науковці приділяють також висвітленню процесів переведення свердловин зі свабового та желонкового способів їх експлуатації на глибиннонасосний, впровадження системи автоматизації і телекерування роботою свердловин, а також розвитку та аналізу методів інтенсифікації видобутку нафти й газу і підвищення нафтовіддачі. До останніх, що використовувались в післявоєнний період, учені зараховують: інтенсивне поглиблення свердловин, перфорацію вищезалягаючих продуктивних горизонтів, торпедування у свердловинах зарядами масою від кількох до десятків кілограмів, теплові, кислотні обробки привибійної зони пласта, обробка міцелярними розчинами, гідравлічний розрив пласта, термохімічні методи впливу, газоповітряна репресія, заводнення тощо.

Зрозуміло, що успішне вирішення цих складних техніко-технологічних проблем дослідники правомірно пов’язують з ініціативною, новаторською працею робітників, інженерно-технічних працівників промислів, науковців.

У зв’язку з незначним видобутком нафти в Україні обсяги її переробки великою мірою залежать від масштабів поставок її з-за меж країни.

Здійснений аналіз праць українських науковців щодо досліджень історії нафтогазової справи промислового району дає змогу визначити такі основні, на наш погляд, напрями цих досліджень: геолого-геофізичні дослідження, технологія і техніка буріння свердловин, розробка нафтових і нафтогазових родовищ, нафтопереробка, підготовка кадрів та розвиток галузевої науки [11-26].

1.4 Історія розвитку підприємства  
Нафтохімік Прикарпаття (колишня назва – Надвірнянський нафтопереробний завод) – одне з найстаріших нафтопереробних підприємств України, збудоване 1897 р. [4,5].

 Підприємство виникло в 1897 році як сезонний нафтоперегонний завод (працював тільки влітку).

Світова економічна криза, яка розпочалася в 1929 році ускладнила становище заводу, робітники якого неодноразово брали участь в протестах та страйках. 

Після початку Німецько-радянської війни в зв'язку з наближенням до міста лінії фронту було прийнято рішення вивести завод з ладу 29 червня 1941 роки перед початком відступу радянських військ нафтоперегонний завод в Надвірній був виведений з ладу прикордонниками 9-ї прикордонної застави 95-го прикордонного загону. В період німецької окупації завод не функціонував, відновлення підприємства почалося після зайняття міста в 1944 році радянськими військами і в кінці 1944 року завод відновив переробку нафти. У 1954-1955 рр. завод був реконструйований.

На початку 1980-х років завод був високомеханізованим та автоматизованим підприємством, яке випускало понад 20 видів нафтопродуктів і продуктів нафтохімії; тут діяли установки первинної переробки нафти, термічного крекінгування сировини, виробництва парафіну, нафтококсу, синтетичних жирних кислот, каталітичного реформування бензину.

Після відновлення незалежності України нафтозавод було перетворено на відкрите акціонерне товариство.

У липні 1995 року Кабінет міністрів України затвердив рішення про приватизацію підприємства. У серпні 1997 року завод був включений в перелік підприємств, що мають стратегічне значення для економіки і безпеки України.

У 2005 році був зданий в експлуатацію нафтопровід Жулин — Надвірна, призначений для забезпечення поставки російської експортної суміші нафт і азербайджанської нафти з чинного нафтопроводу Броди — Держкордон в режимі «імпорт» та нафти Долинського нафтогазового родовища (Івано-Франківська область) на Надвірнянський нафтопереробний завод [4, 5].

РОЗДІЛ 2 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТИРИСТИКА ОБ’ЄКТУ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1 Фізико-географічна характеристика району дослідження

Територія Надвірнянського району розміщена в південно-західній та частково в центральній частині Івано-Франківської області, що на заході України. 2/3 району розміщено в Українських Карпатах, менше третини припадає на умовну рівнину. Загальна площа району становить 129,4 тис.га, з них 28,8 % припадає на сільськогосподарські угіддя, 62,6 % – землі вкриті лісом, 3,4 % – забудовані землі, 5,2 % – інших земель (рис. 2.1) [15,16-21] .
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Рисунок 2.1 – Карта території досліджень

На території району є значні запаси корисних копалин, частина з них ще не розробляється, або їх розробка зупинена. Горючі копалини – нафта, газ, менілітові сланці; є окремі прояви руд таких металів як залізо (Пасічна), марганець (долина р.Лючки); розсипне золото (незначний вміст) у четвертинних відкладах приток Прута; будівельна сировина; бурштин (Делятин); кухонна та калійні солі (Делятин, Ланчин); мінеральні води та ін. 

Надвірнянський район багатий на водні ресурси. Головні річки – Прут, Бистриця Надвірнянська, Ворона, Стримба, Любіжня, Ославка.

В межах району виділяють такі основні типи та відміни (рунтів: дерново-підзолисто-глейові, дернові, лучні, бурі гірсько-лучні, буроземно-підзолисті, гірсько-лісові, буроземні. Для рослинності району характерна вертикальна зональність: передгірний пояс (до 400-500 м н.р.м.), нижній гірський лісовий (500-1200-1300 м н.р.м.) та субальпійський (1500-1800-1850 м н.р.м.) [3].

Для охорони тваринного та рослинного світу на території району створені природоохоронні території, серед яких - природний заповідник "Горгани".
В геоморфологічному відношенні район має перехідний тип рельєфу від передгірського до гірського з абсолютними відмітками рельєфу 400-700 м [8]. Територія відноситься до помірно континентальної зони з перевагою м'якої зими та вологого літа. Домінуючий напрям вітрів західний та північно-західний.

В системі ландшафтного районування України територія Надвірнянського нафтопромислового району знаходиться в межах декількох ландшафтних областей [11-23].

2.2 Загальні відомості про підприємство

Нафта та газовий конденсат постачаються на нафтопереробні заводи, де виробляється понад 100 найменувань товарних нафтопродуктів: автомобільні бензини різних марок; дизельне, пічне та котельне пальне (мазут); нафтобітуми; скраплений газ; оливи і такі продукти як бензол, толуол, парафін, які використовуються в хімічній та нафтохімічній промисловості (рис. 2.2) [18].
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Рисунок 2.2 – Номінальна потужність НПЗ України з переробки нафти

Переробка нафти і газового конденсату та виробництво нафтопродуктів в Україні здійснюється на шести нафтопереробних підприємствах: ЗАТ „Укртатнафта” (м. Кременчук), ТОВ „ЛиНОС” (м. Лисичанськ), ВАТ „Херсоннафтопереробка” (м. Херсон), ВАТ „Лукойл – Одеський НПЗ” (м. Одеса), ВАТ „НПК Галичина” (м. Дрогобич), ВАТ „Нафтохімік Прикарпаття” (м. Надвірна) і Шебелинському газопереробному заводі, що входить до структури ДК „Укргазвидобування”.Загальна потужність шести вітчизняних нафтопереробних підприємств з первинної перегонки нафти на даний час становить понад51 млн.тонн нафти на рік [14-22].

У 2020 на НПЗ України перероблено рекордно високий упродовж останніх 11 років обсяг нафти – по 21,2 млн.тонн Збільшення обсягів переробки нафти і виробництва товарної продукції дозволило майже повністю забезпечити власною продукцією потреби українського ринку нафтопродуктів. При цьому значно зросли обсяги їх експорту. Перехід Україною від імпорту до експорту нафтопродуктів є позитивною зміною її енергетичного статусу і відповідає стратегії Уряду України щодо формування експортної політики держави.

У 2020 році в Україні спожито 18,0 млн.тонн нафти, 4,8 млн.тонн бензину, 5,2 млн.тонн дизельного пального та 1,0 млн.тонн мазуту, витрати нафти під час видобутку склали 20,7 тис.тонн і зменшились на 3%.

Для забезпечення потреб держави у нафтопродуктах високої якості необхідною є перебудова підприємств нафтопереробної промисловості України, спрямована на поглиблення переробки нафти, зниження енерговитрат на її переробку з одночасним підвищенням конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. Такого прогресу можна досягнути тільки шляхом докорінної реконструкції діючих і будівництва нових потужностей нафтопереробних заводів із застосуванням сучасних технологій і обладнання.

Однією з найважливіших галузей промисловості України є, без сумніву, нафтопереробна. Сьогодні в нашій державі розташовані і функціонують шість основних нафтопереробних заводів. Єдиний нафтопереробний завод на Прикарпатті – ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття» – має давню історію.

ПАТ „Нафтохімік Прикарпаття” – одне із найстаріших українських нафтопереробних підприємств та одне з найбільших підприємств Івано-Франківської області (питома вага у загальному обсязі виробництва області складає понад 20%). Статутний фонд - 3 млн. 280 тис. 252 грн. В даний час потужність заводу становить 2,6 млн. тони в рік, існуючий технологічний комплекс дає можливість забезпечити глибину переробки нафти біля 70 відсотків [21].

 Продукція: На заводі випускається понад 30 видів продукції, серед яких неетиловані високооктанові бензини А-80, А-92, А-95, малосірчисте дизельне паливо, котельне паливо (мазут), кокс нафтовий, зріджений газ, вакуумний газойль тощо.

Надвірнянський нафтопереробний завод належить до найстаріших підприємств нафтопереробної промисловості України (рис. 2.3) [18].
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Рисунок 2.3 – Надвірнянський нафтопереробний завод

Завод призначений для перегонки нафти місцевих родовищ, які знаходились в с. Битьків, с. Пасічна, с. Космич. Постачалась нафта на завод вдерев’яних бочках, а також в цистернах із Борисполя Львівської області.

Функціональне призначення заводу в єдиному народногосподарському комплексі України є переробка нафти. Нафта переробляється в цеху первинної переробки на двох установках:

ЕЛОУ-АВТ (електрообезсолююча атмосферно-вакуумна трубчатка);

УЛОУ-АТ (електрообезсолююча атмосферна трубчатка).

Цех СЖК призначений для одержання синтетичних жирних кислот, основне народногосподарське призначення котрих – заміни природних жирів для технічних цілей. Використовуються для виробництва миючих засобів, пластифікаторів, синтетичного каучуку і т. д. В даний час цех зупинений.

Джерело сировини – західноукраїнські та східноукраїнські родовища нафти. На діючому технологічному комплексі забезпечується виробництво широкого асортименту високоякісної продукції. Зокрема,

Бензини автомобільні неетильовані А-80, А-92, А-95.

Відмінні антидетонаційні властивості, відсутність водорозчинних кислот і лугів, механічних домішок і води. Хімічна стабільність, вміст сірки та фракційний склад – на рівні світових зв’язків.

Дизельне паливо ІІ-02-40, ІІ-05-40.

Иетахове число, фракційний та хімічний склад відповідає світовим аналогам.

Дизельне паливо обваженого фракційного складу.

Характеризується високими експлуатаційними якостями.

Вакуумний газоль-сировина для каталітичного крекінгу.

Паливо пічне побутове.

Висока теплота згорання (калорійність), відсутність важких фракцій і механічних домішок, низький вміст сірки і золи.

Мазути паливні М-40, М-100.

Висока теплота згорання по вмісту сірки – мало сірчисті і сірчисті, низький вміст механічних домішок і золи.

Гас освітлювальний ТО-20.

Кокси нафтові марки КС-8, КС-5, КС-0, КС – сумарний.

Високоякісні продукти, з низьким вмістом летких речовин, золи, сірки.

Гас вуглеводний скраплений для комунально-побутового споживання СПБ.

Скріплювач ливарний КО.

Товари народного вжитку.

Мило господарське тверде (42%), мило туалетне 2 групи, свічки парафінові господарські, декоративні, бензин для побутових потреб.

ВАТ “Нафтохімік Прикарпаття” увійшов до рейтингу 100 кращих підприємств України “100 ВАТ”, складеного “Українською Інвестиційною Газетою” за фінансовими показниками 1996 року.

2.3 Технологічний процес

Комплекс первинної переробки нафти - виконує функції знесолення, зневоднення та перероблення нафти з одержанням компонентів автомобільних бензинів, дизпалива, мазуту та газу технологічного, а також сировини для вторинних процесів (рис. 2.4).
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Рисунок  2.4 – Надвірнянський нафтопереробний завод

В складі комплексу є наступні установки:

ЕЛЗУ-АВТ -  потужністю 1,5 млн.тонн нафти в рік;

ЕЛЗУ-АТ-3 - 1 млн.тонн нафти в рік, після реконструкції її потужність становитиме 2,5 млн.тонн нафти в рік.

Комплекс деструктивної переробки сировини - випуск високооктанових бензинів, скрапленого газу та нафтового коксу.

Установки на базі комплексу:

· підготовки сировини для процесів каталітичного реформування бензинової фракції, потужністю 810 тис.тонн в рік;

· каталітичного реформування № 1 і № 2, потужністю 300 тис.тонн в рік кожна;

· сповільненого коксування, потужністю 300 тис. тонн в рік;

· компримування газів (факельне господарство);

· виробництва інертного газу та кисню.

Асортимент продукції 



Бензини автомобільні неетильовані: А-80,А-92,А-95.

Добрі антидетонаційні властивості, відсутність водорозчинних кислот і лугів, механічних домішок і води. Хімічна стабільність, вміст сірки та фракційний склад відповідають діючим стандартам.

Дизельне паливо: Л-0,20-40, Л-0,50-40, 3-0,20(-25), 3-0,50-(-25).

Цетанове число, фракційний склад та температура спалаху відповідають діючим стандартам.

Вакуумний газойль - сировина для каталітичного крекінгу.

Паливо пічне побутове.

Висока теплота згорання (калорійність), відсутність важких фракцій і механічних домішок, низький вміст золи.

Мазути паливні: М-40, М-100.

Висока теплота згорання, за вмістом сірки -малосірчисті і сірчисті малов'язкі. Низький вміст механічних домішок і золи.

Гас освітлювальний ГО-20.

За всіма показниками відповідає встановленим вимогам.

Високоякісні продукти з низьким вмістом летких речовин, золи, сірки.

Газ вуглеводневий скраплений для комунально-побутового споживання СПБТ.

Якість відповідає діючому стандарту [14-26]. 

2.4 Характеристика технологічної  схеми переробки нафти
ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» працює в єдиному народногосподарському комплексі України з переробки нафти. Для переробки сировина поступає з західноукраїнських та східноукраїнських родовищ. Особливі вимоги до нафти - вміст сірки до 0,6%. Російська експортна суміш (нафта і газовий конденсат), яка транспортується трубопроводом "Дружба" (наливний пункт Броди), має вміст сірки до 1,8%. її можна переробляти тільки на установці АТ-2 (обладнання дозволяє переробку нафти з таким вмістом сірки).

Нафта переробляється в цеху первинної переробки на двох установках:

· ЕЛОУ-АВТ (електрообезсолююча атмосферно-вакумна установка);

· ЕЛОУ-АТ-2 (електрообезсолююча атмосферно-трубчаста).

· Подальша    переробка    нафтової    сировини    продовжується    в    цеху

деструктивної переробки, в склад якого входять наступні технологічні процеси: установка підготовки сировини № 1;

-
установка каталітичного риформінгу № 1;

-
установка підготовки сировини №2;

- установка каталітичного риформінгу №2;

- установка сповільненого коксування;

- установка розділення повітря.

Технологічний процес розпочинається в товарно-сировинному цеху з прийому сирої нафти та завершується відвантаженням готової продукції.

На рисунку 2.5 представлено схему матеріальних потоків на ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття».
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Рисунок 2.4 – Схема матеріальних потоків

Відвантаження бензину з товарно-сировинного парку проводиться в залізничні цистерни, а також через заправочні пункти в автомобільні цистерни, які споживачі присилають для забезпечення своїх господарств самовивозом. Крім цього завод має заправні пункти по території області, які заправляють легковий та вантажний транспорт. 

Дизпаливо призначене для сільськогосподарських районів, як паливо для техніки, яка працює на даному виді палива [8].

Зріджений газ використовується як паливо в побуті сільськогосподарських районів, які не забезпечені природним газом і користуються скрапленим. Крім цього він використовується разом з киснем в металургійній промисловості для різки металевих конструкцій.

Мазут використовується як сировина коксової установки, металургійних комбінатів та цукрових заводів. Постачання нафти залізничним транспортом і відвантаження готової продукції в основному теж залізницею робить ПАТ "Нафтохімік Прикарпаття" не конкурентноспроможним в сучасних ринкових умовах (ціни на нафтопродукти вищі ніж на інших нафтопереробних заводах України). В зв'язку з коливанням цін на нафту і нафтопродукти, низьку ціноспроможну здатність споживачів, завод працює на 50-60% своєї потужності. Така незадовільна робота підприємства впливає і на бюджет району і області, а отже і на загальний економічний потенціал України.

Організаційно-виробнича структура підприємства включає органи, що здійснюють загальне і функціональне керівництво виробництвом, тобто керівництво в галузі планування, організації праці, заробітної плати, технічного контролю виробництва і якості продукції, ремонту, енергопостачання, транспорту, матеріально-технічного постачання і реалізації продукції, підготовки кадрів, обліку та аналізу господарської діяльності, фінансування, господарського обслуговування, забезпечення безпечних і безаварійних умов праці. На заводі використовується змішана структура органів управління. Основна роль цих підрозділів зводиться до виконання підготовчих операцій по розробці проектів рішень, які вступають в силу тільки після їх затвердження відповідним лінійним керівником (головою правління, начальником цеху і т.д.)

Прикладами таких функціональних служб на підприємстві є планово-економічний відділ, бухгалтерія, фінансовий відділ, відділ забезпечення переробки сировини, відділ головного механіка та технагляду, головного енергетика, відділ зовнішньоекономічних зв'язків [14].

При створенні функціональних відділів в складі апарату управління враховуються масштаби виробництва і виробнича структура, складність технологічних процесів, асортимент продукції тощо. Функції управління підприємством розподіляються між головою правління акціонерного товариства, головним інженером та фінансовим директором, які є першими заступниками голови правління, а також комерційним директором, технічним директором та головним бухгалтером, в підпорядкуванні яких знаходяться функціональні відділи.

Голова правління акціонерного товариства здійснює керівництво діяльністю заводу, керує роботами по плануванню, фінансуванню, обліку, капітальному будівництву, підготовці кадрів, організації праці і заробітної плати, технічному контролю якості продукції.

Голова правління організовує та відповідає за всю виробничо-господарську діяльність акціонерного товариства.

Головний інженер здійснює технічне керівництво:

· проектуванням та освоєнням виробництва нової продукції;

· впровадженням   передової   техніки   і   прогресивних   технологічних
процесів;

· конструюванням   і   виготовленням,    впровадженням,   реалізацією,
ремонтом основних фондів;

· науково-дослідною   роботою   на   підприємстві:    визначає   основні
напрямки розвитку техніки і організації виробництва.

Відділ головного механіка керує роботами по монтажу, демонтажу, обслуговуванню і ремонту всієї техніки, яка знаходиться на заводі. Відділом керує головний механік, який підпорядковується технічному директору.

Відділ головного енергетика організовує забезпечення заводу всіма видами енергії, експлуатацію енергетичного обладнання, розробляє заходи по економії енергетичних ресурсів. Відділом керує головний енергетик, який підпорядкований головному інженеру.

Відділ головного технолога розробляє і впроваджує у виробництво найбільш прогресивну технологію, здійснює контроль за наглядом технологічної  дисципліни,   розробляє   заходи   по   збільшенню   відбору   від сировини, покращенню використання допоміжних матеріалів і палива. Керує відділом головний технолог, який підпорядкований  інженеру.

Головний бухгалтер є контролером, який перевіряє доцільність і законність витрачання засобів і законність фінансової дисципліни в акціонерному товаристві.

Виробнича структура підприємства - це сукупність виробничих підрозділів і служб підприємства, співвідношення і взаємозв'язок між ними.

За призначенням і характером продукції, яка виробляється та виконуваних робіт виділяють основне і допоміжне виробництво [7-16].

Основне виробництво випускає вироби для постачання зовнішнім споживачам. До основних цехів відносяться ті, в котрих виконується окрема частина виробничого процесу по перетворенню сировини, матеріалів, напівфабрикатів в готову продукцію, або відбувається ряд стадій виробничого процесу для виготовлення якого-небудь виробу.

До основних цехів на ВАТ "Нафтохімік Прикарпаття" відносяться:

· цех первинної переробки нафти;

· цех деструктивної переробки нафти;

· товарно-сировинний цех.

До допоміжних цехів відносяться ті, котрі сприяють виготовленню продукції виконуючи допоміжні роботи, необхідні для нормальної роботи основних цехів.

· ТЕЦ (теплоелектроцентраль) потужністю 30,5 тис. кВт;

· цех електозабезпечення - забезпечує ремонт і монтаж енергетичного обладнання заводу;

· цех контрольно-вимірювальних приладів і автоматики;

· цех водопостачання, очисних споруд та каналізації;

· цех дослідного виробництва;

· ремонтно-механічний цех.

Така кількість допоміжних цехів свідчить про їх спеціалізації , що сприяє  підвищенню продуктивності праці робітників допоміжних цехів. Спеціалізація допоміжних цехів сприяє  покращенню використання обладнання в основних цехах, так як всі допоміжні роботи , виконуються якісно і швидко [9].

2.5  Аналіз чинників забруднення навколишнього середовища

Основну частку викидів (( 95%) стаціонарними джерелами (ГПА, резервуарні парки, котельні тощо) в атмосферне повітря становлять газоподібні та рідкі речовини, а саме: неметанові леткі органічні сполуки, метан, сполуки азоту, вуглецю, сірки.

Згідно з проведеним аналізом викидів забруднюючих речовин під час транспортування газу, встановлено, що їх обсяги на кожний 1 млрд. м3 газу, що транспортується, зростатимуть щороку в середньому на 0,06 тис.тонн. Це може мати місце в разі невжиття конкретних заходів щодо модернізації, своєчасного ремонту технологічного обладнання та впровадження сучасних технологій. За обсягів транспортування 228,3 млрд. м3 газу, кількість викидів становить 172,2 тис.тонн. 

У 2023 році зафіксований підвищений вміст по оксиду  вуглецю, пилу, діоксиду азоту, формальдегіду, які викидаються підприємствами  та від автотранспору.

Для оцінки стану при поверхневого шару атмосферного повітря було проведено аналіз відібраних спостереження проб. В ході аналітичних робіт визначався вміст в атмосферному повітрі таких забрудників як: оксиди вуглецю (ІІ і IV), діоскид сірки, діоксид азоту, пил неорганічний, бензин, ксилол, толуол, ацетон, формальдегід, хлор, а також важкі метали: ртуть, кадмій, цинк, мідь, свинець, нікель, кобальт, молібден, хром, селен, залізо, алюміній. Крім того, визначався загальний склад атмосферного повітря (вміст кисню, азоту). Хімічні аналізи проводилися хроматографічним (для газоподібних забрудників) і адсорбційним (для важких металів) методами.

Встановлено; що перевищення вмісту забрудників гранично допустимих концентрацій (ГДКр.з.) спостерігаються в основному на території вздовж р. Бистриці Надвірнянської, що обумовлюється переважаючими вітрами, та поблизу населених пунктів Бабче, Молодків, Надвірна, Постоята, Білоризна, зумовленими викидами автотранспорту, підприємствами нафтового промислу та деревообробної промисловост). Наприклад, концентрації ксилолу перевищують ГДК в 1.25 разів в районі сіл Бабче, Молодкова; концентрації міді - в 2 рази (села Пнів, Постоята, Назавизів), свинцю - в 2.7 разів (села Зелена, Пасічна, Пнів, Назавизів) [5].

Для оцінки стану ґрунтів проводився аналіз відібраних проб. В ході аналітичних робіт визначається вміст в ґрунтах важких металів: ртуті, кадмію, цинку, міді, свинцю, нікелю, кобальту, молібдену, хрому, селену, заліза, алюмінію. Встановлено, що перевищення вмісту забрудників гранично допустимих концентрацій спостерігаються в основному на території вздовж р. Бистриці Надвірнянської, а також зосереджені в районі м. Надвірної, сіл Битків, Пнів, Пасічна, Назавизів. Наприклад, концентрації селену перевищують середній для даної території вміст у 8 раз, алюмінію - 5 раз і заліза - 3 рази. Концентрації молібдену і свинцю перевищують ГДК даних речовин у 2,5 рази, а міді - 5 разів [2].

При аналізі відібраних проб води визначалися органолептичні, гідрофізичні, гідробіологічні, бактеріологічні показники, специфічні показники токсичної та радіаційної дії, а також екологічний індекс якості та чистоти вод. Згідно інтегрального екологічного індексу встановлений клас якості води та категорія якості води для кожної досліджуваної водойми, причому було виділено сім класів якості поверхневих вод (відмінні, дуже добрі, добрі, задовільні, посередні, погані, дуже погані). До водойм з дуже поганою якістю вод належать лише потічки в районі сіл Назавизова та Млини. Води з відмінною якістю зустрічаються в верхів'ях рік. До таких вод також відноситься потічок між річками Бистриця Надвірнянська та Стримба. Води р. Бистриці Надвірнянської належать до декількох класів якості: дуже добрі та добрі (верхів'я річки), задовільні, посередні та погані (ділянка річки поблизу сіл Назавизів, Лісна Тарновиця, Фітьків - у північно-східній ділянці району).

Сучасну екологічну ситуацію в районі дослідження не можна вважати задовільною, незважаючи на зменшення за останні роки антропогенно-техногенного навантаження на природне середовище та здійснення ряду природоохоронних заходів.

До факторів, які обумовлюють складну екологічну ситуацію, належать:

Порушення законів природокористування при обґрунтуванні моделей споживання і виробництва та розвитку територій.

Галузевий підхід при плануванні природокористування, відсутність системного підходу та інтегрального управління природними ресурсами, недостатнє екологічне обґрунтування обсягів використання ресурсів [11].

Руйнування у процесі освоєння території і господарської діяльності біогеоценотичного покриву і функціональної цілісності природних екосистем,порушення оптимальної структури ландшафтоформуючих компонентів наводозборах річок.

Екологічно необґрунтована (деформована) структура промислово-виробничого сектора економіки, недостатня потужність і ефективність пилогазоочисних установок та споруд для очищення промислових і комунально-побутових зворотних вод.

Недотримання у всіх сферах виробничої діяльності природоохоронних вимог і основних принципів сталого природокористування.

Розселення людей і забудова територій без урахування наявності зсувонебезпечних ділянок, селевих потоків, карсту та ймовірності затоплення території.

Розорювання земель на ерозійно-небезпечних схилах, відсутність системи протиерозійних і стокорегулюючих заходів.

Значне зменшення лісистості водозборів річок, зниження верхньої межі лісу, порушення вікової структури і спрощення видового складу лісових насаджень [14].

РОЗДІЛ 3

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ

Нафта (іноді також називається нафтова сировина або нафтопродукти) – це природний складний гідрокарбоновий матеріал, який утворюється внаслідок глибинного перетворення решток органічної рослинності та тваринних залишків в умовах високого тиску і температури упродовж мільйонів років. 

Нафта є основним джерелом енергії у світі і використовується для виробництва палива для ТЕС, автомобілів, літаків, суден, генераторів, а також для виробництва пластмас, лаків, фарб, медикаментів, косметики, та багатьох інших продуктів. Забруднення нафтою означає викид сирої нафти або нафтопродуктів у навколишнє середовище, випадковий або навмисний, що призводить до шкідливого впливу на екосистему та здоров’я людини. 

Забруднення нафтою може відбуватися різними способами, наприклад, розливами нафти з танкерів або морських бурових операцій, витоками з трубопроводів або резервуарів для зберігання, а також стоком від наземної діяльності, наприклад нафтопереробних заводів і промислових об’єктів. Забруднення нафтою є серйозною проблемою для довкілля та здоров’я людей. 

Нафтопродукти можуть викликати загрозливі наслідки, такі як спричинення пожеж, екологічні катастрофи, виснаження природних ресурсів і забруднення повітря, води та ґрунту. Крім того, забруднення нафтою може мати важливі економічні наслідки, оскільки воно може призвести до зниження вартості землі та природних ресурсів, а також до втрати робочих місць в забруднених регіонах. 

Враховуючи сучасну геополітичну ситуацію в Україні та нестабільний стан енергосистеми через її пошкодження останнім часом все більше використовуються бензинові, дизельні або газові генератори електроенергії та різні акумулятори. Наразі, в умовах воєнного стану, зрозуміло, що ці засоби не є дешевими, проте вони можуть стати надійним рішенням для забезпечення життєво важливих потреб у електроенергії у випадку енергетичної кризи. 

Джерелом істотного забруднення довкілля є нафтохімічна промисловість, яка поступається тут лише перед енергетикою, металургійним комплексом і автомобільним транспортом. Номенклатура продукції, що її випускає хімічна промисловість розвинутих країн, є вельми різноманітною. У світі використовується понад 300 тис. видів хімічних речовин і щорічно до них додається 1—2 тис. нових, 50 речовин виробляються в кількостях, що перевищують 1 млн т на рік, а 1500 речовин — 500 т на рік. Досі в довкілля надійшло близько 3 млн нових речовин і сполук, які невластиві біосфері; серед них є надзвичайно шкідливі для нормального функціонування живої клітини [14-26].

Нафтохімічна промисловість належить до галузей, які споживають велику кількість сировини, води та енергії. Вона вирізняється складними багатостадійними процесами. Під час виробництва утворюється велика кількість побічної продукції, яка поки що не завжди може бути використана як вторинні ресурси, а накопичується у вигляді відходів. У багатьох випадках відходи вимагають повного знищення через їхню надмірну токсичність.

В основній хімічній промисловості найбільшу кількість твердих відходів дають виробництва мінеральних добрив і сірчаної кислоти. У виробництві мінеральних добрив головною є перероб​ка фосфоритів та апатитів. У процесі їх збагачення утворюється велика кількість твердих відходів — нефелінових «хвостів» і пилу. Понад 90 % видобутку калійних солей також використовується як мінеральні добрива, а під час їх переробки та збагачення щорічно утворюються мільйони тонн твердих галітових відходів і сотні тисяч тонн глинисто-сольових шлаків. Тверді відходи сірчаної кислоти із сірчаного колчедану — піритні недогарки, пил і шлаки щорічно складуються сотнями тисяч тонн.

У виробництві органічних продуктів і виробів на їх основі найбільшою кількістю відходів відзначаються нафтопереробка, нафтохімія та хімія органічного синтезу, виробництво гумових виробів, пластмас та інших полімерних матеріалів. Одним із найпоширеніших відходів є кислі гудрони — смолоподібні в’я​жучі речовини, що містять сірчану кислоту, воду та органічні сполуки.

Практично кожне підприємство хімічної промисловості є серйозним забруднювачем довкілля. Так, нафтопереробний завод розсіює викиди основних забруднень — вуглеводів у радіусі до 25 км. Завод штучного волокна викидає в атмосферу тисячі тонн метиленхлориду та ацетону за рік.

Всі хімічні виробництва належать до водомістких. Їх функціонування супроводжується утворенням великої кількості стічних вод із високим вмістом хлорорганічних сполук, кислот і лужних речовин, вуглеводневих сполук. Скидання їх безпосередньо у водойми та міську каналізацію нині заборонено. Тому на території кожного хімічного підприємства чи поблизу нього утворюються великі шлаконакопичувачі, ставки-відстійники, де вміст токсичних речовин перевищує 100 гранично допустимих норм, і через це вони — самостійне джерело забруднення довкілля такими речовинами, як солі важких металів, цианіди, органічні сполуки, які вже за концентрації 0,1—1 мг на 1 л спричиняють отруєння мікроорганізмів або гальмують процеси ферментації.

Основним напрямом боротьби із забрудненням довкілля у нафтохімічній промисловості є удосконалення існуючих і розроблення нових технологічних процесів [16-21].

3.1 Сучасні природоохоронні заходи
Очищення та знешкодження технологічних викидів промислових підприємств від газоподібних домішок характеризується тим, що, по-перше, гази, які викидаються в атмосферу, надто різні за хімічним складом; по-друге, вони мають іноді достатньо високу температуру і містять значну кількість пилу, що суттєво ускладнює процес газоочищення, і потребують попередньої підготовки відвідних газів; по-третє, концентрація газоподібних і пароподібних домішок часто у вентиляційних і рідше в технологічних викидах є змінна та низька.
Для реалізації завдань захисту атмосфери від шкідливих викидів зараз застосовують шість основних методів: 

- абсорбція;

-  адсорбція; 

- хемосорбція; 

- термічна нейтралізація; 

- каталітичне знешкодження; 

- хімічне знешкодження.
Абсорбцію в техніці часто називають скруберним процесом очищення атмосферного повітря від парів та гадів.
Принцип цього методу полягає в розкладанні газоподібної суміші на складові частини поглинанням одного або декількох газових компонентів (абсорбентів) цієї суміші рідким поглиначем (абсорбентом) з утворенням розчину.

Метод адсорбції ґрунтується на властивостях деяких твердих тіл з ультрамікроскопічною структурою селективно вилучати та концентрувати на поверхні окремі компоненти із газової суміші. У пористих тілах з капілярною структурою поверхневе поглинання доповнюється капілярною конденсацією.
Адсорбція поділяється на фізичну і хемосорбцію. При фізичній адсорбції молекули газу прилипають до поверхні твердого тіла під дією міжмолекулярних сил притягання (сил Ван-дер-Ввальса). Вивільнене при цьому тепло залежить від сили притягання і за порядком значення (як правило, в межах від 2 до 20 кДж/моль) збігається з кількістю тепла конденсації випарів. Великою перевагою фізичної адсорбції є зворотність процесу. При зменшенні тиску адсорбату в потоці газу або при збільшенні температури поглинений газ легко десорбується без зміни хімічного складу. Зворотність цього процесу виключно важлива, якщо економічно вигідно рекуперувати адсорбований газ або адсорбент.
Метод хемосорбції ґрунтується на поглинанні газів і парів твердими або рідкими поглиначами з утворенням малолетких   або   малорозчинних   хімічних   сполук. Поглинальна здатність хемосорбенту майже не залежить від тиску,  тому хемосорбція доцільніша за невеликої концентрації  шкідливих  речовин  у  вихідних  газах. Більшість   реакцій,   що   протікають   у   процесі хемосорбції, є екзотермічними та зворотними, тому при підвищенні   температури   розчину   хімічні   сполуки розкладаються з виділенням вихідних елементів.
Попередження забруднення виробничих стічних вод на промислових підприємствах може бути забезпечене організаційними та технічними заходами.
Організаційні заходи зводяться до попередження спуску стічних вод у водоймища без очищення. Технічні заходи передбачають очищення стічних вод різними способами, їхнє повторне використання для технічних потреб і поливання, створення оборотних і замкнених систем водокористування, вдосконалення технологічних процесів на промислових підприємствах з метою зменшення кількості забруднень у стічних водах, перехід на безвідходні та маловідходні технології, скорочення забруднення територій паливно-мастильними та лакофарбовими матеріалами, мінеральними та органічними добривами,  тирсою та іншими виробничими відходами, які зі зливними стоками можуть потрапляти у водоймища.
Очищення виробничих стічних вод на промислових підприємствах може здійснюватися за такими напрямками:

· очищення стічних вод на заводських очисних спорудах;

· очищення стічних вод після забруднення на заводських, а потім на міських очисних спорудах з подальшим спуском у водоймища;

—
безперервне очищення виробничих стічних вод і розчинів на локальних очисних спорудах протягом визначеного часу, після чого вони потрапляють в обіг, і лише після з'ясування неможливості регенерації
усереднюються і передаються на заводські очисні споруди та утилізуються.
Основні способи очищення виробничих стічних вод поділяються на: механічні, фізичні, фізико-механічні, хімічні, фізико-хімічні, біологічні та комплексні/
Механічні способи переважно застосовують для очищення стічних вод від твердих частинок і масляних забруднень.
Вибір  схеми  очищення  води  від  таких  речовин залежить від виду, кількості забруднень і необхідного ступеня очищення.
Фізичні способи очищення становлять основу термічного очищення, яке застосовується для знешкодження мінералізованих стічних вод. 
Хімічні способи застосовують самостійно перед подаванням стічних вод у систему оборотного водопостачання, перед спусканням їх у водоймища або міську каналізаційну мережу. В деяких випадках хімічне очищення доцільно проводити перед біологічним очищенням.
Фізико-механічні й фізико-хімічні способи широко застосовуються для очищення стічних вод на машинобудівних, деревообробних, целюлозно-паперових підприємствах, а також на заводах ДСП, ДВП, де спостерігається велика кількість забруднювачів.
Біологічне очищення — це досить поширений спосіб очищення стічних вод від багатьох органічних і деяких неорганічних речовин, що викидаються підприємствами харчової, целюлозно-паперової, меблевої промисловостей [9-12].
РОЗДІЛ 4

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для усунення небезпеки переглянути існуючі методи природокористування, необхідно докорінно перебудувати виробничо-господарську діяльність і системи природокористування на нових засадах, які ґрунтуються на досягненні компромісу між соціальними і економічними потребами суспільства та можливостями біосфери задовольняти їх без загрози для нормального функціонування природних екосистем. Необхідний перехід від тактики споживання до тактики розвитку.

Івано-Франківщина має високий інтегральний показник антропогенних навантажень на навколишнє середовище. На окремих територіях (Галицький, Калуський, Надвірнянський райони) екологічна ситуація та якість довкілля характеризуються як несприятливі для здоров’я людини. Природокористування є нераціональним й екологічно незрівноваженим, а ефективність використання природних ресурсів досить низька. 

Альтернативних варіантів раціональному (невиснажливому) природокористуванню, основою якого є врахування законів розвитку природи та формування безпечних умов життєдіяльності людини, живих організмів, немає. Тому необхідно виробити і здійснювати таку стратегію і тактику природокористування які б забезпечили інтегральне управління природними ресурсами, їх невиснажливе використання і охорону від вичерпання і забруднення, а також постійний контроль (моніторинг) за змінами природних і антропогенних процесів у природно-територіальних комплексах.

У зв’язку з цим, сучасне природокористування потребує удосконалення структури і територіальної оптимізації, що можна здійснити лише на основі всебічного вивчення глибини і напрямів антропогенних змін у ландшафтах, причин, що їх зумовлюють та обґрунтування геоекологічних засад раціонального природокористування і управління природними ресурсами. Необхідність вирішення цілої низки завдань, пов’язаних із оцінкою антропогенного впливу на природне середовище, пошуком шляхів раціоналізації природокористування і формування ефективного механізму управління природними ресурсами, визначає актуальність обраної нами теми досліджень як у науковому, так і практичному аспектах [2-16].

Важливу роль у покращенні добробуту України відіграє нафтова промисловість, адже відродження номінальної економіки можливе лише при стабільній роботі паливно-енергетичного комплексу. Потреби споживачів як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках постійно зростають, і це створює великі перспективи для нашої країни.

Важливою складовою цієї галузі є нафтопереробні заводи. ПАТ „Нафтохімік Прикарпаття” (Надвірнянський нафтопереробний завод)  належить до найстаріших за віком підприємств нафтопереробної промисловості не лише на теренах України, але й в Європі. Воно займає передові позиції серед шести українських заводів, за багатьма показниками досягло міжнародного визнання і перемог в ряді престижних конкурсів.

На ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» природоохоронні заходи включають роботи з охорони повітря (очищення викидів), ефективне поводження з промисловими відходами (нафшлами, шлами), раціональне використання водних ресурсів, а також моніторинг та інвестиції в екологічні технології, що спрямовують кошти на зменшення забруднення довкілля. 

Основні напрямки природоохоронної діяльності:

Охорона атмосферного повітря: Підприємство вживає заходи для зменшення викидів забруднюючих речовин до атмосфери, покращення роботи очисних споруд та впровадження сучасних технологій очищення газів.

Поводження з відходами:

Збір, зберігання та утилізація небезпечних відходів, таких як нафтошлами, шлами від очищення стічних вод, за допомогою спеціалізованих методів.

Впровадження програм із мінімізації утворення відходів та їх повторного використання.

Раціональне використання водних ресурсів: 

Заходи, спрямовані на зменшення забору води, її очищення та повернення у природні водойми, а також запобігання забрудненню підземних вод.

Моніторинг та контроль: Постійний контроль за дотриманням екологічних нормативів, проведення регулярних лабораторних досліджень, звітність перед природоохоронними органами [11-17].


4.2 Аналіз впроваджених природоохоронних заходів на ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття»
На ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» для переробки нафтошламу застосовується технологія "центрифугування" при цьому нафтові шлами розділяють за допомогою центрифуги.
Від нафтошламів відділяють основну частину води та вуглеводнів (органічну частину). Утворена при цьому тверда частина нафтошламу (в'язкий залишок нафтового шламу), переносилась у ставок-нагромаджувач №4 ЦППН де на сьогодні нагромадилось 670 тонн в'язкого залишку нафтового шламу. Завдяки ефективній роботі  центрифуги    у  тверду  частину  нафто шламу попадає лише незначна кількість води та вуглеводнів. Аналіз твердої частини нафтошламу показав, що в основному вона складається з механічних домішок.
Порівнюючи склад вуглеводневої (органічної) частини нафтових шламів, показав, що при такому центрифугуванні вуглеводні розподіляються наступним чином: основна частина парафінових, нафтенових, та ароматичних вуглеводнів відділяється разом з рідкою фазою. У тверду частину нафтошламу переходять смоли, асфальтени та інші полярні компоненти, які адсорбовані на поверхні твердих частинок механічних домішок.
Враховуючи, що підприємством передбачається використання для технологічних потреб замість амбарів металевих резервуарів, всі амбри необхідно ліквідувати за наступні кілька років.
Отже, не вирішеним залишається питання утилізації осадів нафтошламових амбарів. Не зважаючи на низький вміст вуглеводнів у даних відходах, вони залишаються загрозою для навколишнього середовища. Нафтошлами і осади амбарів є постійним джерелом токсичних, мутагенних і канцерогенних вуглеводнів. У міру подовження терміну перебування відходів у в не рекультивованих (неутилізованих) нафтошламових амбрах зростає їх токсичність для навколишнього середовища. А це призводить до зміни рослинного покриву, до зниження або повної його ліквідації, накопиченню в рослинах токсичних вуглеводнів, зміни. Тобто, нафтове забруднення надовго створює загрозу флорі і фауні, включаючи і населення.
Очисні споруди, які діють сьогодні на ВАТ "Нафтохімік Прикарпаття" мають І і II системи очистки, що дозволяє частково використовувати стічні води для підживлення систем оборотного водопостачання. Така система передбачає роздільну механічну і фізико-хімічну очистку стічних вод І і II систем каналізації, механічну очистку і нейтралізацію стічних вод цеху СЖК.
В І систему каналізації надходять стічні води з установок АТ-3, АВТ-2 термокрекінгу, каталітичного реформінгу, коксової установки товарного і інших цехів. Очисні споруди І системи каналізації складаються з дощоскиду, двох горизонтальних піскоуловлювачів, двох нафтоуловлювачів, ставу-відстійника, насосно-фільтрувальної станції нафтомулової насосної [11].
В II систему каналізації надходять солемісткі стоки ЕЛЗУ, лужнокислі стоки хімреагентного господарства сировинних парків. Очисні споруди каналізаційної системи складаються з нейтралїзаційного вузла, нафтовловлювача, горизонтального відстійника, шламозбірника, нафтозбірника.
Також використовується  біологічна  очистка,  яка представлена  блоком  бетонних  ємностей  з  секціями. Кожна секція має своє призначення аеротенки, вторинний горизонтальний відстійник,  аеробний стабілізатор, хлоратор.

4.3 Обгрунтування оптимальних природоохоронних заходів для покращення екологічної ситуації
4.3.1 Обгрунтування оптимальних природоохоронних заходів для покращення екологічного стану атмосфери
Розглянемо основні методи очищення газів які викидаються в атмосферу від оксиду вуглецю. А саме процес перетворення оксиду в діоксид вуглецю.
Розглянемо цей метод на прикладі найбільш поширеного процесу отримання водню конверсією природного газу з водяною парою або киснем, а також газифікацією твердого палива. Хімічні реакції, що при цьому відбуваються, створюють екзотермічний або ендотермічний ефект:

СН4 + Н2О - СО + ЗН2 - О;

СН4 +1/2 О2 = СО + 3Н2 + О;

С + Н2О = СО + Н2.

З хімічних реакцій видно, що у трьох випадках при діі водяної пари або кисню виділяється оксид вуглецю, якого  можна  позбутися  лише  конверсією  з  водяною парою,  але за наявності окисних залізних каталізаторів:
СО+ Н2О = СО + Н2 + 37,5 кДж/моль.
Цей метод використовують для зміни співвідношення Н2: СО у синтез-газі, а також для очищення захисної атмосфери.
Промисловий  каталізатор  конверсії  має  форму таблеток розміром 6,4 х 6,4 або 9,6 х 9,6 мм. Він  містить від 70 до 85 % Ге203 і 5-15 % Сг203, зберігає активність при температурах до 600 °С. У випадку високих концентрацій оксиду вуглецю у вихідному газі каталізатор у контакторі розміщують у декілька шарів, причому передбачають заходи для відведення тепла між шарами [13]. 

Установка працює таким чином. Газову суміш, що утворилась у результаті конверсії оксиду вуглецю з 'водяною парою, а також водень, оксид і діоксид вуглецю після виходу з реактора конверсії і охолоджують додаванням водяної пари температурою до 370 °С і пропускають через конвертор першого ступеня. Тут за наявності каталізатора 90-95% СО перетворюється в діоксид вуглецю (СО2) з утворенням еквівалентної  кількості  водню.  Газ  охолоджують  у водяному холодильнику до 35-40 °С і вилучають з нього діоксид вуглецю за допомогою етаноламіному, який додають до очищуваного газу. Очищений газ підігрівають у підігрівачі 4, додають необхідну кількість водяної пари, знову піддають конверсії та очищуванню від утвореного діоксиду вуглецю. З метою отримання чистішого водню процес може складатись з трьох ступенів. Після третього ступеня газ містить: 99,7 % Н2; 0,02 % СО; 0,01 % СО2; 0,27 % СН4. Температуру процесу підтримують у межах 315-480°С, тиск — від 0,2 до 2,5 МПа [11].
4.3.2 Обгрунтування оптимальних природоохоронних заходів для покращення екологічного стану гідросфери
Для усунення фенолу із стічної води підприємства пропонується застосовувати екстракційний і пароциркуляційний методи.
Так для екстракції фенолу із стічних вод застосовуєм кисневмісні органічні розчинники з низькою молекулярною масою, для яких коефіцієнт розподілу становить 25-100. Екстрагентом слугує бензол, диізопропіловий ефір, бутилацетат та ін.
Пароциркуляційний метод базується на відгоні забруднюваних речовин із стічної води циркулюючою водяною парою. Він застосовується для вилучення з води летких органічних речовин, які є слабкими електролітами.
Перед очищенням стічних вод від фенолу пароциркуляційним методом потрібно попередньо вилучити  з  води  NH3,  Н2S  і  СO2.  Аміак  підвищує кислотність води і значна частина фенолу переходить у дисоційний стан, в якому він не відганяється. Вільний сірководень і діоксид вуглецю знижують кислотність стічних вод, які повинні сприяти виведенню фенолу, але, відганяючись одночасно з фенолом, нейтралізують розчин лугу, завдяки чому циркулююча водяна пара відмивається від фенолу. Нейтралізований сірководнем і діоксидом вуглецю розчин лугу припиняє поглинати фенол із циркулюючої пари і концентрація фенолу в ньому підвищується до таких величин, що відгін його із стічної води практично припиняється. Вміст цих газів у стічній воді перед подаванням до колонки для знефенолення необхідно знижувати до 10-20 г/л.
Схема установки для очищення стічних вод від фенолу пароциркуляційним методом наведена на рис. 4.1 [3].

Установка працює за таким принципом. Стічна вода після  відокремлення  вільного  аміаку,  сірководню й діоксиду вуглецю із    випарювальної     частини    аміачної колонки при температурі кипіння надходить до збирача 1,  звідки насосом 2 подається до верхньої частини колонки  5, Ця  колонка  розділена  на  дві  камери, з'єднані між собою трубою,  через яку за допомогою вентилятора 3 рециркулюється водяна пара. У верхній камері знаходиться дерев'яна насадка 6 у нижній — металева  насадка  4.  
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Рисунок 4.1 – Схема установки для очищення стічних вод для фенолу

пароциркуляційним методом:

1 — збірники; 2 — насос; 3 — вентилятори; 4 — металева насадка; 5 — колонка; 6 — дерев'яна насадка; 7 — підігрівники

Нагріта  до кипіння фенольна стічна вода,  стікаючи дерев'яною насадкою верхньої камери,  контактує  з  водяною  парою,  яка  поступово насичується парою фенолу.  Знефенолена вода,  в якій знаходяться  солі  амонію,   потрапляє  до  аміачної колонки    для     їх    розкладання     і вилучення     аміаку,     а феноловмісна       пара  із  верхньої  частини  колонки відсмоктується вентилятором і подається до нижньої камери колонки,  де насадка утворює декілька ярусів. На верхній ярус насосом із збірника 1 періодично подається нагрітий у нагрівнику 7  (до  температури 102-103  °С)  розчин  лугу  концентрацією  8-14  %. Поглинання фенолу відбувається за реакцією

С6 Н5 ОН + NaОН = С6 Н5 ОNa + Н2 О
Нижні яруси металевої насадки за допомогою носіїв 2 зрбшуються циркулюючими розчинами фенолятів. Для підігрівання розчину фенолятів слугує підігрівач 7. Нижній ярус зрошується більш концентрованим розчином фенолятів, ніж середній. Концентрований розчин 'енолятів із піддона колонки періодично передається в збірник 1 [7].

4.3.3 Обґрунтування оптимальних природоохоронних заходів для покращення екологічного стану ґрунтів
Ліквідацію осадів стічних вод які суттєво забруднюють грунти застосовують у тих випадках, коли утилізація  виявляється  неможливою  або  економічно нерентабельною.
Спалювання — найбільш поширений метод ліквідації осадів  стічних  вод.  Осади  спалюють  на  станціях очищення  стічних  вод  у  багатоподових,  циклонних печах, а також у печах киплячого шару.
На   рис.   4.2   наведена   схема   установки   з використанням тепла,  що утворюється від спалювання твердих   відходів,   для   термічного   сушіння   та спалювання   осадів   стічних  вод.   Принцип  роботи установки  полягає  в   такому.   Димові   гази,   що утворюються при спалюванні твердих відходів у печі 2 температурою 900-1000 °С,  надходять у камеру 3 для спалювання осаду стічних вод, в якій назустріч потоку димових  газів  за  допомогою  насоса-дозатора  22, компресора  2  3  і  розпилювача  2  подається  осад у розпиленому   стані.   В   камері   3   краплі   осаду підігріваються, підхоплюються потоком димових газів, згоряють і підіймаються у верхню зону камери.
Температура димових газів у верхній зоні камери знижується до 750-800 °С за рахунок випаровування вологи, що знаходиться в осадах стічних вод. У цій же зоні відбувається дезодорація водяної пари. Димові гази з вмістом мінеральних частинок осаду, золи та водяної пари подаються у теплообмінник 5.
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Рисунок 4.2 – Схема установки для термічного висушування та спалювання осадів стічних вод: 2 — піч; 2 — розпилювач; 3 — камера; 4,10 — баки; 6 — теплообмінник; 7 — витяжна труба; 8 — вентилятор; 9 — збірник; 11 — шнек;    12 — насос-дозатор; 13 — компресор
Одночасно із баку 4 в канал теплообмінника б подається ущільнений осад вологістю 93-95 %, який підсушується до 84-89 % і надходить в бак 10, обладнаний шнеком 11 для подрібнення і подавання осаду до насоса-дозатора 12. Димові гази, охолоджені у теплообміннику до температури 300-350 °С, подаються у фільтр б, звідки відсмоктуються вентилятором 8 через .витяжну трубу 7 у навколишнє середовище. Тверді частинки, що осаджуються на фільтрі, надходять до збірника 9, звідки їх періодично усувають.
Установки такого типу не спричиняють забруднення навколишнього середовища, вони прості в експлуатації, уможливлюють знешкодження органічних відходів вологістю до 60 % та об'ємним вмістом механічних домішок до 10 % [8].

ВИСНОВКИ
Встановлено що ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» здійснює суттєвий вплив  на довкілля,  забруднюючи атмосферу, гідросферу та грунти.
Серед відходів виробництва ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» які утворюється в процесі переробки відноситься: гудрон, відпрацьовані розчини, хімічні реаганти, паливно-мастильні матеріали, сірчистий ангідрид, оксид вуглецю та інші забруднюючі компоненти.
На підприємстві даний час розроблені та впроваджуються природоохоронні заходи, що дозволяють лишень частково захистити навколишнє середовище від негативного впливу підприємства, тому необхідно здійснювати подальші дослідження щодо зменшення згубного впливу ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» на довкілля.
Саме тому у магістерській роботі передбачено та обґрунтовано ряд природоохоронних заходів щодо зменшення негативного впливу підприємства на повітряне середовище, гідросферу та грунти.
1. Для покращення стану атмосфери ПАТ «Нафтохімік Прикарпаття» та очищення газів які викидаються в атмосферу від оксиду вуглецю рекомендується промислова установка перетворення оксиду в діоксид вуглецю.
2. З метою покращення стану гідросфери та усунення фенолу  із  стічної  води  підприємства  рекомендовано установку     та     обгрунтовано     застосовування екстракційного і пароциркуляціиного методів очистки.
3. Для покращення екологічного стану грунтів рекомендується промислова установка термічного висушування та спалювання осадів стічних вод.
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